

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LIV.—NÚM. 16.748

Madrid.—Martes 15 de Diciembre de 1903

Cinco ediciones diarias

Marie Bizard y Roger El bello sexo gusta de sus cremas Cluso y Moka.

CELESTINO DE CORDOVA Primera casa en España. Esparteros, 3, esquina a Fontejos.

COADYUVANTES

Jamás censuraremos nosotros a los republicanos por emplear en la propaganda de sus ideas cuantos medios lícitos crean pertinentes, y no los censuraremos porque tal y no otra es la obligación que se desprende de su credo político. Nos limitamos a censurar a los monárquicos, que no saben, no quieren ó no pueden defender de ataques lícitos a la Monarquía, que es su credo político, poniendo en su defensa los mismos entusiasmos y ardimientos que en el ataque ponen sus adversarios. Si convenimos en que los republicanos tienen—para algo son republicanos—el deber de atacar los principios políticos que informan la forma monárquica, habremos de convenir también en que los dinásticos tienen a su vez la obligación—para algo también se llaman monárquicos—de consagrar todos sus esfuerzos a combatir los principios políticos que integran el credo republicano, defendiendo a la vez la forma monárquica de cuantos ataques sea objeto.

El republicano decorativo de antaño ministerial que vive del merodeo, armado en corso por las aguas de la credencial ó del expediente, nos es tan repulsiivo como el monárquico que vejeta amparado en el favor republicano, limitándose su dinastismo a vivir de la monarquía, sin perjuicio de abandonarla cuando alguien la combata. Adversarios leales, no nos ciega la pasión ni nos encamina el odio, reconociendo en unos el derecho del ataque republicano a cambio de que sea por todos proclamado el deber de defensa monárquica y circunscribiendo el derecho de atacar en los límites que señalan las leyes generales del Reino, que por ser votadas en Cortes son, expresión indubitable de la soberana voluntad legal de la mayoría del país.

Si los republicanos lanzan anatema contra quienes sirven tíbilmente la causa republicana, habremos de convenir en buenos principios de lógica, que nosotros, monárquicos de siempre, podemos también fulminar excomuniones contra quienes con tibieza sirven a la dinastía y que no extremaremos el calificativo apellidándolos «LOBREOS que SATISFACEN HOY SUS CONCEPCIONES TRACIONANDO A LA MONARQUÍA. LO MISMO QUE MAÑANA LAS SATISFARÁN SIRVIENDO A LA REPUBLICA QUE LES DISEÑE MERCED Y HONORES.» Cada cual en su campo, admiramos a quienes gallardamente pelean, sea cual fuere la causa que defienden y sentimos el más profundo de los desprecios contra aquellos que militan en las banderas políticas acampando siempre en las retaguardias para expollar a los vencidos, vendiendo luego el botín de los muertos a los vencedores.

Entre un García Aliz que defendió a la Monarquía sin abroquelarse tras de enfismos, combatiendo a pecho descubierta, siempre en la brecha, captándose el odio republicano, y un Sánchez Guerra que se bate en retirada amparándose tras la versión oficial de un esbirro policiaco y defendiendo su cartera aun vacía—todavía no la tengo tiempo de llenarla con proyectos—mientras deja indefenso al régimen, hay una distancia enorme, que no puede ser salvada por todos los distinguidos forenses de Mañra.

Entre un Eugenio Silvea, que mira por el cumplimiento de los deberes monárquicos y un Antonio Maura que custodia los derechos republicanos, no será dudosa la elección para un monárquico de los que entienden son resellados y concupiscentes cuantos afirman no ser condición esencialísima del credo constitucional y de lealtad a la Corona, la firma tácita del pacto que obliga a defender el Régimen y la Institución, aun cuando pueda serlo para los legionarios que forman la cohorte regeneradora, esa cohorte que tiene escritas en sus pendones como fórmula de regeneración las cláusulas notariales de la legislación hipotecaria y las fórmulas posesorias del antillanismo esclavista y defraudador!

Los republicanos de buena fe que nos lean, pensarán como nosotros pensamos, y, en su conciencia, formularán los mismos juicios que formulados quedan en estas líneas. Podrán aceptar a título de coadyuvantes a los monárquicos tibios, a los que sólo ven en la política fuente de granjerías; pero al aceptarlos, no dejan de comprender la ruindad de sus miras, lo mezquino de sus egoísmos, tratándolos como los ejércitos beligerantes tratan en las guerras a sus espías, como a seres despreciables, indignos de que les sea condecorada nada que no sea cosa rastrera y miserable: los dineros que cobran los Judas.

DESDE CORUÑA

ASUNTO RUIDOSO

Coruña 14. Todavía no ha parecido el expediente de las elecciones municipales de Sada por lo que desde hace días la Comisión provincial. El vicepresidente se ha ausentado de la Coruña, llevándose ó dándole a guardar a alguien, ya que suponía fundamentalmente que se discutiera tendría que ser anulada la elección, y a estas horas en vano se ha reclamado al diputado que lo reemplaza en el cargo la presentación de ese puñado de papales. La marejada es tremenda. La Prensa local comenta el caso con acritud, adjudicando al Cuerpo provincial calificativos harto lamentables, pero que, por lo que respecta a este caso concreto, parecen tener justificación. Se apunta la idea de que con la ocultación del expediente se trata, en resumen, de la defensa de un negocio. Se aspira, por lo visto, a ganar tiempo hasta el primero de enero, en que tomarán posesión todos los concejales elegidos. Tendrá, pues, si esto se realiza, mayoría en la corporación el cacique que es un cura (para que la atrocidad resulte más gorda), y en este caso podrá implantar en el descen-

rado pueblo de Sada el cobro del impuesto de consumos por administración... que es a lo que aspira, según autorizadas referencias. Sada es una hermosa villa, dotada por la Naturaleza de cuanto pudiera apetecer para desarrollarse en un vivir pujante y floreciente; pero gime castigada y empobrecida por las malas artes de ese cacique. En las últimas elecciones municipales, muy reñidas, triunfó contra él la coalición de fuerzas populares, en que entraron desde los republicanos hasta los integristas, y sólo en un distrito venció a su modo el partido. Este triunfo de algunos de sus amigos es el que le daría la mayoría en el Concejo una vez más, contando con los concejales a quienes no toca salir. Píese a voz en cuello la presentación del expediente electoral escamoteado. En Sada hay excitación evidente que llega ya a preocupar al gobernador civil intrinco. Témesse un conflicto muy serio de orden público, porque aquellas buenas gentes están hartas de vejámenes y tropelías. El diputado provincial Sr. Dafonte defiende en el seno de la Comisión, con energías que la opinión aplaude, el cumplimiento de la ley, oponiendo contra que se efectúe el enjuague que se le transcurra con la ocultación del expediente de Sada. Le secundan la mayoría de la Comisión en frente de otros diputados que, representantes hasta hoy de una política tan nefanda como omnívota en la provincia, comienzan a verse solos. El asunto promete dar juego.—EL CORRESPONSAL.

TIJERA Y PLUMA Cada número de *Helios* nos renueva sensaciones de bienestar, sanas alegrías. ¿Para qué preocuparnos tanto de la miserable vida cotidiana? *Helios*, que es triste, es optimista. Abro y leo: «Madrid está cuajado de crisantemas y de nardos.» Naturalmente. Ya lo dice el cantar: Sevilla para el regalo, para jardines Valencia, para tropas Barcelona. Madrid... para crisantemas.

De la misma revista y sobre el mismo tema inocente: «Tengo crisantemas (¡Claro! Si está cuajado Madrid) blancas y rosas; las tengo puestas en un cacharro, blanco y rosa también. (¡Para que nos confundamos y no sepamos lo que es cacharro y lo que es crisantema), que rima con ellas. Estas flores, con su empaque japonés y su pompa gloriosa, que hace una prima vera en el otoño, me traen ideas de arte aristocrático y evocan para mí música galante—aires de Grieg y tal cual *minuetto* de Mozart; también una sonata de Beethoven tiene un *minuetto* galante.»

«¿Conque también, eh? ¡Pues sí es tan galante como lo de Grieg! Hasta ahora la única galantería está en suponer a Madrid tan lleno de nardos.» No es tan galante *Helios* con ese «infeliz de Mommisen, que acaba de pasar a mejor vida: a no leer revistas. «En galathea y cascarrabias...» «Yo (es decir *Helios*) llevo a pensar que sus desventajas e insultos contra Cicéron obedecían a un resentimiento personal. Fue la comadreja de la historia; sabía chismes y cuentos de todas las edades, como una portera de todos los pisos...» «En sus retratos tiene cara de orangután...»

Lo raro sería que la tuviera en los ajenos. De todas suertes, esto de juzgar a los historiadores por la cara, siempre será un poquito aventurado. ¿Qué dirían nuestros más acreditados modernistas si les aplicáramos el mismo criterio? Porque, a pesar de los nardos y crisantemas... Y leo más adelante: «En aquel café, tan solo de ordinario, tan silencioso, con sus mesas blancas, con sus camareros lentos, melancólicos, afeitados de una manera litúrgica...»

En lo relativo a la lentitud hay que dar la razón al articulista. En la melancolía del viejo y popular *Albareda* es en lo que nadie se había fijado. «Y tampoco nos habíamos fijado en el afeitado litúrgico!» Dice un periódico portugués al hablar de Rodríguez Sampedro: «Este estadista es considerado o brazo derecho de Comillas, presidente de consejo del ministerio ahora constituido, etc...»

«Ya saben en Portugal que el ministerio tiene un Consejo presidido por Comillas! El señor ministro de Hacienda está estudiando el arancel. Hace días que está detenido en una casilla. En la de «Bebidas espirituosas.» Se asegura que Sánchez Guerra va a introducir grandes reformas en la distribución de los asuntos gubernativos. Y se dice que una de las primeras reformas será la de centralizar en el ministerio del servicio de Higiene. ¡Suponemos que del negociado se encargará el Sr. Quejano!

Una noticia taurina que pone los pelos de punta... Moyano se paseaba en bicicleta, cuando por haber sufrido un vértigo cayó en mitad de una vía al tiempo que se acercaba un tren. «El cochero del tren que había visto caer a Moyano, dió violentamente garrote, pudiendo así evitar una desgracia que hubiera sido inevitable.» ¡Demonio! Pues si el cochero la evitó, ¿cómo es que era inevitable? Un movimiento de tierras ha costado la vida a varios viajeros, en la línea de los Ferrocarriles Andaluces. Ya sabemos en qué parará todo esto. En que se moverán las cajas de la Compañía. Y en que aumentará el sueldo de los consejeros. El Sr. Silvea ha sido, y creemos que lo es todavía el alma consultora de los Ferrocarriles Andaluces.

Ya ha llegado la ocasión de lucirse! Haciendo que abuelvan a la Compañía y que condenen a los muertos.

G. de E.

SUBVENCIÓN POR CAPITALIDAD

El Estado, Madrid y Barcelona

El Sr. Fuent y Mondéjar ha publicado un interesante opúsculo tratando la cuestión que encabeza estas líneas, aduciendo datos muy interesantes y puntos de vista muy dignos de tenerse en cuenta.

En primer lugar, hace constar que mientras los diputados catalanes y Comisiones de Barcelona—que desde que se anunció dicho proyecto no cesan de crearle obstáculos—repiten en Madrid que no se oponen a tal concesión, los catalanistas, en su odio insano y estúpido, y con el lenguaje grosero que suelen usar con frecuencia al ocuparse del resto de España, los catalanistas, digo, en el mitin celebrado el 21 de noviembre próximo pasado, no tuvieron más argumentos que exponer que el de decir que «Madrid es la villa donde se gasta el dinero del resto de España, que va a ser objeto de una subvención odiosa y denigrante que ninguna nación debe aceptar.»

Añadieron que los barbianes de la Puerta del Sol no son capaces de compartir esos millones con los obreros; y por último, dijo el presidente del mitin que este pueblo no piensa más que en toros, fiestas y mantones de Manila. El Sr. Fuent y Mondéjar contesta a todo esto cumplidamente, primero haciendo constar que Madrid y su provincia contribuyen a las cargas del Estado con 132 MILLONES DE PSETAS, y no importando dichas cargas en Madrid sino 75 MILLONES, resulta que todavía Madrid contribuye con 57 millones a levantar las cargas de las demás provincias. Que aparte de eso la deuda total del Estado al Ayuntamiento de Madrid es de cerca de 208 millones de pesetas. Que el pueblo de Madrid paga, abusivamente, 1.029.000 pesetas por consumos más que Barcelona, contribuyendo con más de 20 pesetas por habitante, mientras que la capital catalana, que debía pagar la misma cuota, por pasar de 100.000 habitantes, sólo paga cuatro pesetas ochocientos.

Que por contingente provincial, sólo paga Barcelona 2.404.000 pesetas, mientras que Madrid paga 3.728.800, sin que haya ninguna razón legal que justifique esta diferencia. Que todas las principales naciones de Europa y América otorgan fuertes subvenciones a su ciudad capital; y que, por consiguiente, concediendo a Madrid la diferencia de lo que paga más que Barcelona por consumos y contingente provincial, y saltando a las cargas de las demás provincias, no había necesidad de otorgarle de limosna una irrisoria subvención. Todo esto dice el Sr. Fuent y Mondéjar, y podía añadir—aparte de otras consideraciones—que si apelando al argumento de dar trabajo a los obreros de las fábricas, se les concede a los catalanes grandes ventajas arancelarias que obligan a todos los españoles a vestir mal y caro, pudiendo hacerlo a vestir barato, nada tiene de particular que también para dar trabajo a los obreros se otorgue a Madrid una ayuda que nunca llegará a ser tan grande como la que toda España concede a Barcelona.

FERNÁN-SOL.

ASUNTO RUIDOSO

EL EMPRESARIO Y LA TIPLE

Hace algunos meses, los periódicos dieron cuenta de haber debutado, en los teatros de Constantinopla y San Petersburgo, una de las hermanas Vinent—conocidísimas en la buena sociedad—y expresaban que se había revelado como una verdadera esperanza del arte lírico. Dichas noticias llegaron a conocimiento de los abonados del Real, algunos de los cuales expresaron al empresario el gusto que oían cantar a la Srta. Vinent, a la cual habían conocido en situación más prospera. El Sr. Arana accedió gustoso al ruego que le hicieron los abonados y contrato por al-

gunas funciones a dicha señorita, estipulando el sueldo en 2.000 pesetas mensuales. Llegó la artista a Madrid hace días y se presentó en el Real con ánimo de ensayar, a fin de debutar en breve.

En el primer ensayo, apenas comenzó la señorita Vinent a cantar, el director de orquesta le dijo que no podía debutar porque carecía de las condiciones artísticas necesarias para hacerlo y, sobre todo, porque no tenía la suficiente voz. La señorita Vinent protestó de semejante afirmación, comprometiéndose a cantar delante de cuantos directores de orquesta, críticos musicales y personas inteligentes se dignaran oírlo, para que decidieran si podía o no cantar en nuestro regio coliseo.

La protesta de la señorita Vinent cayó en el vacío, pues ni el director de orquesta volvió a hacerla caso, ni tampoco el Sr. Arana, la entregó 3.000 pesetas que aquélla le reclamaba en concepto de indemnización, según lo estipulado en el contrato. La artista se presentó anoche al gobernador, relatiéndole lo sucedido y suplicándole la amparara en sus derechos. El conde de San Luis llamó al empresario y le rogó que arreglara el asunto de la mejor manera posible. El Sr. Arana se negó a ello. Se dice que de no tener una solución satisfactoria al asunto, el Sr. Canalejas se encargaría de defender ante los tribunales los derechos de la repetida artista.

TIRIOS Y TROYANOS

Un alcalde contra un juez

Burgos 15. En el pueblo de Santibañez han ocurrido serios desórdenes a consecuencia de los antagonismos existentes entre el alcalde y el juez municipal. Los partidos de uno y otro se echaron a la calle dispuestos a que no quedaran ni los rabos. Fue a intervenir la benemerita y entonces los dos bandos rivales se unieron, yendo todos contra la Guardia civil, a la que acometieron resueltamente. Los guardias entonces repelieron la agresión y uno de ellos disparó el mauser, hiriendo a dos partidarios del juez. Inmediatamente se llegaron refuerzos y se hicieron ocho detenciones. Uno de los detenidos es el alcalde, cabeza de motín, y todos están a disposición de la autoridad militar.—ALBARELOS.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de diciembre. Los cinco primeros días de esta quincena serán por punto general de buen tiempo en la Península, pues aunque se presentarán depresiones en las Azores y Madera, no podrán avanzar hacia nosotros por impedirlo las borrascas que pasarán por el NO. y N. de Europa. Unas y otras ejercerán alguna influencia en Andalucía y Levante el 16; en Portugal, Galicia y el Cantábrico el 16 y 17 y en Cataluña y las Azores, el 19. Desde el 21 empezará a descomponerse el tiempo, desarrollándose el período de lluvias y nieves más importante de la quincena desde el 23 al 28. Lunes 21.—Se romperá el equilibrio atmosférico por diferentes puntos a la vez. Una borrasca del Atlántico vendrá avanzando por entre los paralelos 50 y 55, en las Azores actuará una depresión y otros mínimos se formarán en el SO. y Centro de la Península y en el golfo de León. Se producirán algunas lluvias, particularmente en el SO. y regiones centrales, con vientos del 3.º al 4.º cuadrante. Martes 22.—Solamente obrará sobre nuestras regiones la borrasca del Atlántico, cuyos centros se hallarán hacia los 52º latitud N. y 15º longitud O. de Madrid y al N. de las Azores. Se registrarán algunas lluvias en el NO. y N. con vientos de entre SO. y NO. Miércoles 23.—Llegará a Irlanda el centro principal de la borrasca oceánica y se formará en la bahía de Vizcaya un secundario, ocasionando lluvias desde el NO. y N.

al Centro, por vientos fuertes de entre SO. y NO.

Jueves 24.—El centro borrascoso de Irlanda estará en el Canal de la Mancha, el secundario de Vizcaya se situará entre Cataluña y golfo de Valencia y otros mínimos aparecerán en el Mediterráneo. Continuarán las lluvias, especialmente en la mitad septentrional de la Península con vientos del 4.º cuadrante. Viernes 25.—Los núcleos de perturbación atmosférica se hallarán en el mar del Norte, en el golfo de Génova y entre Baleares y regiones de Levante. Se producirán lluvias con algunas nieves, principalmente en la mitad oriental de la Península, con vientos fuertes de entre NO. y NE. Sábado 26.—Abordará al golfo de Gascuña una nueva depresión del Atlántico, y otra aparecerá por Madera y SO. de la Península, ocasionando algunas lluvias y nieves, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO. Domingo 27.—La depresión de Gascuña se habrá bifurcado, situándose sus núcleos en el Mediterráneo, hacia el golfo de León y entre Argelia y Alicante; la de Madera estará por el Estrecho. Seguirán registrándose lluvias y nieves, principalmente en Andalucía y desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE. que ocasionarán descenso notable de temperatura. Lunes 28.—Los núcleos perturbadores se alejarán de nosotros por Italia y Túnez; pero un nuevo mínimo se formará en la bahía de Vizcaya, produciendo nieves desde el N. y NE. hasta el Centro, con vientos de entre O. y N., que harán bajar más la temperatura. Subirán las presiones el martes 29, quedando el tiempo sereno, pero muy frío. S.FELJOON.

DESDE PARÍS **LA FAMA** Quizás Nobel, al rescatar en su conciencia los remordimientos de haber puesto en las peccadoras manos del hombre la destructora dinamita, instituyendo sus famosos premios para los sabios y poetas bienhechores de la humanidad, no pensó en uno de los más grandes beneficios morales que realizaba. Y es éste el de reparar una de las mayores injusticias que se cometen con aquellos a quienes más debemos los habitantes del planeta: el de sacar sus nombres de la oscuridad del laboratorio en que por nuestro bien trabajan, y ponerlos en la embocadura de la trompeta de la Fama para que, lanzados a los cuatro vientos, sean conocidos, venerados y ensalzados. Si quiera los poetas—que al fin y al cabo, como cantan, se hacen oír,—sientan bien y son comprendidos por la multitud, gozan de ese estruendo de la Fama, que es música deliciosa para todos los oídos. ¡Pero los sabios!... Preguntad hoy mismo quién descubrió la vacuna, y todavía encontraréis un cincuenta por ciento, por lo menos, de los vacunados que escaparon de la terrible viruela, completamente ignorantes del nombre de Jenner. Preguntad a cuantos se alumbra con una bujía quién descubrió la esterilina. ¡A ver de cuántas bocas sale el nombre de Chevreul!

Y eso que este sabio francés aun gozó de la apoteosis de su centenario antes de separarse para siempre de los mortales a quienes su trabajo, su genio y su esfuerzo constante habían dotado de más de un centenar de descubrimientos de importancia análoga ó mayor a la de las velas de esperma. En cada país—que en esto poco podemos echarnos en cara unos a otros y va siendo

13 diciembre 1903.

LA FAMA

Quisiera Nobel, al rescatar en su conciencia los remordimientos de haber puesto en las peccadoras manos del hombre la destructora dinamita, instituyendo sus famosos premios para los sabios y poetas bienhechores de la humanidad, no pensó en uno de los más grandes beneficios morales que realizaba. Y es éste el de reparar una de las mayores injusticias que se cometen con aquellos a quienes más debemos los habitantes del planeta: el de sacar sus nombres de la oscuridad del laboratorio en que por nuestro bien trabajan, y ponerlos en la embocadura de la trompeta de la Fama para que, lanzados a los cuatro vientos, sean conocidos, venerados y ensalzados. Si quiera los poetas—que al fin y al cabo, como cantan, se hacen oír,—sientan bien y son comprendidos por la multitud, gozan de ese estruendo de la Fama, que es música deliciosa para todos los oídos. ¡Pero los sabios!... Preguntad hoy mismo quién descubrió la vacuna, y todavía encontraréis un cincuenta por ciento, por lo menos, de los vacunados que escaparon de la terrible viruela, completamente ignorantes del nombre de Jenner. Preguntad a cuantos se alumbra con una bujía quién descubrió la esterilina. ¡A ver de cuántas bocas sale el nombre de Chevreul!

Y eso que este sabio francés aun gozó de la apoteosis de su centenario antes de separarse para siempre de los mortales a quienes su trabajo, su genio y su esfuerzo constante habían dotado de más de un centenar de descubrimientos de importancia análoga ó mayor a la de las velas de esperma. En cada país—que en esto poco podemos echarnos en cara unos a otros y va siendo

Quisiera Nobel, al rescatar en su conciencia los remordimientos de haber puesto en las peccadoras manos del hombre la destructora dinamita, instituyendo sus famosos premios para los sabios y poetas bienhechores de la humanidad, no pensó en uno de los más grandes beneficios morales que realizaba. Y es éste el de reparar una de las mayores injusticias que se cometen con aquellos a quienes más debemos los habitantes del planeta: el de sacar sus nombres de la oscuridad del laboratorio en que por nuestro bien trabajan, y ponerlos en la embocadura de la trompeta de la Fama para que, lanzados a los cuatro vientos, sean conocidos, venerados y ensalzados. Si quiera los poetas—que al fin y al cabo, como cantan, se hacen oír,—sientan bien y son comprendidos por la multitud, gozan de ese estruendo de la Fama, que es música deliciosa para todos los oídos. ¡Pero los sabios!... Preguntad hoy mismo quién descubrió la vacuna, y todavía encontraréis un cincuenta por ciento, por lo menos, de los vacunados que escaparon de la terrible viruela, completamente ignorantes del nombre de Jenner. Preguntad a cuantos se alumbra con una bujía quién descubrió la esterilina. ¡A ver de cuántas bocas sale el nombre de Chevreul!

vulgaridad decir que ciertas cosas sólo ocurren en España—se comete diariamente la enorme ingratitud de desconocer completamente a muchos hombres que son verdaderas glorias nacionales y merecedores, no ya de lanzar sus nombres al respeto y veneración de las masas, sino de que se les erijan estatuas de oro por los sacrificios que hacen y el bien que debe el hombre a sus estudios y descubrimientos. En cambio, el nombre del último saltimbanqui que *risa el rizo*, el de un luchador ó un torero, el de un *chauffeur*, que en el delirio de una velocidad inútil se rompe la crisma, como el del último de los politicastro que en el prurito inagotable de palabrerías en mítins y Parlamentos contribuye a la desgobernanza del país, so color de hacerle dichoso; el de cualquier guerrero afortunado ó desdichado, que en lucha estéril y fratricida condujo a la muerte, haciendo centellear a sus ojos la vanidad de la victoria, millares de sus semejantes, son siempre más conocidos que la ruda. La fama les proclama; la multitud, como rebaño al son del cuerno del pastor, les admira con la boca abierta y los repite en inconsciente balido. Preguntad en Europa quién es Ramón y Cajal, y acaso, fuera del círculo de las gentes sabientes, nadie responderá, aun entre los letrados é intelectuales; preguntad por Echegaray ó por Galdós; ya, entre las masas quedaréis sin respuesta muchas veces. Pero nombrad siquiera a un político, a un general, a un torero ó a una bailarina, y no quedaréis sin que a vuestro interlocutor le suene, por lo menos, el nombre de un Silvea, ó un Villaverde, ó un Salmerón, ó una Cervera, ó un Linares, ó un Lagartijo, ó una Bella Otero ó una Guerrerito.

Preguntad, ayer, no ya en Europa, en Francia sola, quién es Curie—y aun menos quién es la señora de Curie—y nadie, fuera de un círculo de sabios y profesores, de médicos y químicos, os hubiese dado razón del matrimonio de sabios que ha descubierto el radium... ¡Ni bien, entre esa masa compacta de inteligentes y necios, letrados é incultos, que se llama el público, pudiera decirnos, ni ayer ni hoy, lo que es el radium! Y, sin embargo, el radium es un mineral nuevo, cuyo descubrimiento trae locos de gozo a todos los sabios del mundo, que se considera como destinado a producir una revolución en la Física, la Química y la Medicina, del cual se espera ya la curación del cáncer, y que, para que nada falte a su importancia, es un cuerpo cuya obtención viene a salir al precio de doscientos mil francos el gramo. Todo esto que ignoraban los compatriotas del matrimonio Curie y el público del mundo entero; esos nombres gloriosos que acaso, y a pesar de su descubrimiento hubiesen quedado ignorados, como aun lo son para la inmensa mayoría los de Jenner ó de Chevreul ó tantos otros, se empiezan hoy a conocer porque al otorgarseles el premio Nobel, la Fama se apodera de ellas y las lanza a los vientos de la publicidad. Esa misma Fama hubiese pasado probablemente a su lado cien veces, distraída en gritar el nombre de un soñador político, de un célebre tenor, de un forjador de *trasts*, de una *horizontal* más bella ó más desvergonzada que las otras, ó de un gimnasta más bruto que sus congéneres, sin preocuparse de pronegar el nombre de Curie y su sapientísima esposa. Quizás por eso los sabios mismos se cui-

120 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Berlín en el tren de las seis y veinte minutos de la tarde, no presentándose en pleno día en París, donde podría ser encontrado y reconocido. Así que Roberto almorzaba y comía en su habitación, en el hotel, y no salía sino tarde, por la noche y con el rostro envuelto en su tapabocas que le cubría hasta los ojos. Compró una holgada cartera de viaje en vez del sólido saco de mano de que Grivot le había recomendado proveers. En la fábrica de Saint Ouen la tarde del 31 de diciembre había sido muy animada en las oficinas y en la caja. Por la mañana, Prieur, el cajero, provisto de un recibo, había ido al ministerio de Marina a cobrar para su amo la suma de doscientos cincuenta mil francos, alcance de una cuenta de diferentes construcciones hechas para la Marina durante el año que terminaba. Al salir de la fábrica, Prieur había dejado en la caja un empleado encargado de pagar a cuantos se presentaran con cuentas, facturas, letras, etc. Otros empleados hacían el inventario, que debía estar dispuesto antes de cerrar la oficina. Santiago, el mozo especialmente afecto al servicio de Ricardo Vernière, con la cartera colgada al hombro, y la de mano, había ido a hacer cobros. Los contramaestres preparaban sus nóminas. Por todas partes se observaba la actividad febril, consecuencia de un fin de año. Al mediodía Prieur volvió a tomar posesión de su caja, en la cual puso la suma de doscientos cincuenta mil francos cobrada en billetes de Banco en el ministerio de Marina. A las tres, Santiago volvió con sus carteras repletas y rindió cuentas al cajero. El día había terminado en cuanto a los pagos y cobros, y sólo le quedaba a Prieur saltar las nóminas, lo cual podía hacer antes de cerrar los talleres. Los contramaestres, sabiendo las horas que quedaban de trabajo a sus obreros, las marcaban como hechas. El cajero les había prevenido que se presentaran uno después de otro, a fin de evitar aglomeraciones, y sobre todo errores. Para llevar este trabajo a buen fin, necesitaba al menos una hora. Mientras Santiago iba a los talleres a prevenir a los contramaestres, Prieur subaba en una hoja aparte los cobros y los pagos hechos durante el día. En algunos minutos tuvo establecido su balance. Se encontraba en perfecto acuerdo con sus previsiones. Era perfectamente la cifra indicada por el algunos días antes a Ricardo Vernière. El primero de los contramaestres llegó en el momento en que el

LA ORGANILLERA

117

—Sí.
—Poca cosa es...
—Convengo en ello.
—La verdad que el encontrar una aguja en un pajar sería misión más difícil.
—Sois hombre para hacer prodigios...
—Gracias por el cumplido. Quisiera merecerlo. Obraré, pero no puedo responder del éxito de mi empresa. No tenéis personalmente ninguna sospecha a propósito del motivo que ha traído a Roberto Vernière a París?
—Sí... Tengo una... bien ó mal fundada.
—¿Queréis confírmela?
—El hombre en cuestión ha venido porque se sospechaba de él con razón ó sin ella, que trabajara para Francia al mismo tiempo que para Alemania, traicionando al mismo tiempo a ambos países. Despojada de un empleo que le hacía vivir con holgura, debe estar furioso.
—No me sorprendería que quisiera a la vez vengarse y procurarse recursos, vendiendo al Gobierno francés algunos secretos que haya podido sorprender en Alemania.
—En ese caso es al ministerio de la Guerra adonde se dirigirá.
—Seguramente.
—O'Brien trajo en su agenda estas palabras, que leyó en alta voz al escribirlas:
—«Hacer vigilar con cuidado los alrededores del ministerio de la Guerra.»
—¿Por quién?—preguntó Guillermo Schwartz.
—Por Blacker, uno de mis mejores subordinados, que conoce tan bien como yo a Roberto Vernière.
—Sería bueno también, aunque los dos hermanos estén reñidos, vigilar la fábrica de Ricardo Vernière.
—El gran constructor de Saint-Ouen, ya sé—respondió O'Brien.—Tengo puesta vigilancia por ese lado hace ya un año. Deseamos conocer el secreto de los lanzatorpedos inventados por Ricardo Vernière.
—Quizás Roberto, que está arruinado, irá a hacer una visita a su hermano, que es rico, para intentar una reconciliación con él.
—Es posible. Schwartz, otro de mis agentes, que conoce también a Roberto Vernière, vigilará desde hoy la fábrica de Saint-Ouen.
—No perdáis un instante para tomar vuestras medidas. El persona je en cuestión quizá esté poco tiempo en Francia.
—En cuanto regrese a mi casa de la calle de la Victoria, daré mis órdenes.
—¿En qué estamos de los planes de movilización del ejército francés en caso de guerra?
—Buscamos al hombre que nos entregará esos documentos. Será

dan poco de la fama y hasta cuando la ven llegar a golpear a las puertas de sus laboratorios...

Satisfacción con el trabajo cumplido y cobrando con el goce inmenso del descubrimiento realizado...

Lo que en éstos se forja es verdadero y útil. Acaso lo que aquella proclama es nocivo o ineficaz.

Quizás, sin darse cuenta, era un gran filósofo el modestísimo fendero que hace pocos años, me dejó pensativo ante el petrolo que anunciaba su comercio...

Simbolizando a esa vida ingrata y engañosa, tras cuyos favores corren los mortales...

La fama.—LECHE PURA! R. Blasco. París 12 diciembre de 1933.

DE SAN SEBASTIÁN

Un entierro. San Sebastián 14. Después de solemnes honras fúnebres celebradas en Zaratz...

Presidían el duelo los sobrinos del finado, el duque de Lécera, y el conde de Villapadierna.

Asistieron el Ayuntamiento, Comisiones oficiales y todo el vecindario. Una banda de música tocó marchas fúnebres.

El cadáver ha sido enterrado provisionalmente en la fosa núm. 50 del cementerio de Zaratz.

Según parece, la fortuna del difunto no excedía de 40.000 pesetas. Hallazgo de un cadáver.

San Sebastián 14. Cerca de Andoain se ha encontrado el cadáver de Antonio Cipita, creyéndose que ha debido faltarle a causa de una caída que sufrió al retirarse a su casa...

GRANDMONTAGNE

UNA CONFERENCIA

Contra el catalanismo. Barcelona 14. Venidas las dificultades que algunos elementos oponían, ha celebrado Grandmontagne su anunciada conferencia...

En frases muy enérgicas condena los procedimientos coactivos puestos en práctica para fomentar nuestra exportación...

Comenzó el conferenciante, después de saludar al auditorio, afirmando que lo primero que es necesario consolidar es la idea de patria...

En el símbolo del comerciante peninsular lo dice Galdós en Estopilla, fustero madrileño. «No olvido que me dirijo a oyentes amantes de lo real y que exigen pruebas palmarias...

En Bilbao su alejamiento de aquellos mercados donde tanta maquinaria y hierro elaborado se consume. No menos fácil me será señalar la ausencia casi completa de los tejidos catalanes.

Trataré de dar una información acerca de varios artículos en que me parece posible la competencia con los exportadores de otros países...

Los tejidos. Continúa el conferenciante estudiando la exportación de tejidos, y con estadísticas demuestra que España figura en último término...

El conferenciante, al ocuparse de cada clase de tejido, señala datos muy útiles a los exportadores, reseñando las causas que motivan la baja de nuestros productos...

Remedios. Una de las causas principales de que el comercio con la América del Sur sea tan escaso, obedece, según Grandmontagne, a que los compradores americanos de tejidos concurren a provincias de París y Hamburgo...

El auditorio va poco a poco conaturalizándose con el conferenciante, y hasta ahora la opinión es unánime.

Todos dicen que Grandmontagne realiza labor patriótica y que su conferencia es un éxito.

La Transatlántica. El conferenciante aborda el tema peligroso 'el de la Transatlántica y dice, poco más o menos, lo siguiente:

«Ningún país europeo tiene fletes tan caros, pues en todos cubren la mitad que en los puertos peninsulares. La Compañía Hamburguesa cobra de 15 a 20 marcos la tonelada; sigue Chargeurs Reunis a 20 francos. La Veloce cobra poco más o menos en Italia, teniendo para España una tarifa mayor, aunque más baja que los mismos buques españoles...

«Dice que no intenta perjudicar los intereses de la Transatlántica; pero si desea que esta Compañía de navegación no sea, con auxilio del Estado, un obstáculo invencible para el desarrollo de la exportación española...

«Dice que si el Gobierno, la prensa, el pueblo y los productores, no quieren hacer cosa alguna por remediar estas causas de su inferioridad en el comercio exportado, hablará así a los españoles de América: «No os canséis amigos míos: trabajad con artículos extranjeros, porque España es un pueblo que se ha echado a morir.»

«Estudia los arastres terrestres y termina diciendo que esos dos males tienen los siguientes remedios:

«Primero: repartir la prima de la Transatlántica entre aquellas Compañías navieras que se obliguen a poner los fletes en las mismas condiciones que rigen en Génova y Hamburgo. Segundo: crear, como en Italia, una tarifa especial de transportes ferroviarios para los arastres de mercancías con destino a la exportación.

«Grandes aplausos coronan el final del discurso. Luego el presidente dió las gracias a los que habían concurrido y calificó la conferencia de histórico-político religiosa.

«Recabó para el Fomento la cualidad de galante en manifestaciones de ideas. Define las ideas de esta Sociedad, que coinciden con las del conferenciante. Al exponer el programa del Fomento, le interrumpe Grandmontagne diciendo que no ha ido a discutir, sino a exponer ideas sobre España. Aplausos y risas.

«Con este motivo se promueve un disturbio y algún alboroto. En los pasillos se promueven discusiones. Termina el presidente diciendo que el pueblo catalán es la base y sostén de la prosperidad de España.

«Se levanta la sesión en medio de grandes comentarios y no pocas censuras al presidente.

Grandmontagne se retiró acompañado hasta la puerta por la Junta directiva. Figuerola. POLICIA INGLESA CONTRA CHAMBERLAIN

Londres 14. La expectación política es grande, concentrándose todo el interés en las elecciones parciales que han de verificarse mañana en dos circunscripciones, que hasta ahora venían siendo feudo de los partidarios de Chamberlain y donde actualmente los liberales han ganado mucho terreno.

Si en la elección de mañana triunfasen los liberales, esto se consideraría para la política de Mr. Chamberlain un golpe mortal.

Uno de los candidatos es Mr. Harris, conservador, agente que fué de Cecil Rhodes para la campaña de la prensa en favor del famoso raid Jameson, que dió origen a la guerra del Transvaal.

El duque de Devonshire aconseja a los electores de ambos distritos que no den sus votos a los candidatos chamberlainistas.

El Standard, órgano máximo del partido conservador, también se pronuncia contra sus correligionarios.

Las elecciones de mañana serán, pues, una especie de plebiscito acerca de la política del célebre ex ministro de las Colonias, HARRY.

frieron las consecuencias del hundimiento y de la incuria de nuestras autoridades hubieran sido recogidos en Asilos ó enviados a sus pueblos por éstas se habría evitado la desgracia.

Los golfos merecen ser tratados como personas y no como fieras, a cuya condición se pretende reducirles, consintiendo que se alojen en cuevas, más propias para albergar alimañas que personas humanas.

El derrumbamiento. Los infelices golfos se hallaban anoche recogidos en la cueva donde ocurrió el desprendimiento, y ya todos los que en ella habían dormido tranquilamente y como si estuvieran sobre blando colchón de pluma.

La mayoría de ellos sintieron el derrumbamiento y se levantaron apresurados, avisando a sus compañeros; pero las tierras cayeron con rapidez suma, sepultando a cinco individuos.

Los restantes empezaron seguidamente a practicar los trabajos para desalojar la tierra, consiguiendo su objeto.

A pedir auxilio. Seguidamente, varios de los golfos se trasladaron al cuartel de María Cristina para dar cuenta de lo sucedido y pedir auxilio para los heridos.

Acto continuo, salieron del cuartel algunos soldados, dirigiéndose al cerro de San Blas, desde donde condujeron al cuartel a los heridos que resultaron en número de cinco, de los cuales dos sólo sufrieron ligeras contusiones.

Desde el cuartel se dió conocimiento a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, saliendo un profesor médico para el cuartel.

Los heridos. Uno de los golfos se hallaba en estado muy grave; todo el cuerpo lo tenía magullado y arrojaba sangre por boca nariz y oídos.

Uno presentaba la fractura de un brazo y el restante la de una pierna.

Estos dos últimos fueron conducidos en brazos de sus compañeros, que anoche mostraron mayor diligencia que la policía, al Hospital Provincial.

El herido grave pasó a dicho establecimiento benéfico en una camilla.

En la cueva. La cueva derrumbada presentaba anoche un montón de tierra con diversos hundimientos.

El terreno, todo encharcado, había producido, indudablemente, el desprendimiento.

En el Hospital. Como dejamos dicho, los heridos fueron trasladados al Hospital General.

Allí se les practicó la primera cura. Todos los lesionados son jóvenes de diez y ocho a veinte años de edad.

Los golfos que se salvaron de la catástrofe se hallaban esta madrugada en el zaguán de entrada del Hospital.

Atendidos de frío, a medio vestir con ropas destrozadas y dejando ver los desnudos de la carne.

Inhumanidad y descortesía. En el humanitario y benéfico establecimiento provincial, ni aun por caridad se les hizo sentir, ni se les ofreció abrigo ó luz.

Esperaban pasar a la Delegación del distrito para prestar declaración en el correspondiente atestado; y para ello tenían que recibir las órdenes del inspector Sr. Duénas, encargado de efectuar esa diligencia.

El Sr. Duénas es el funcionario de policía que intervino primeramente en las actuaciones para averiguar el autor del homicidio del cochero muerto a martillazos en la calle de Lope de Vega, y cuyas actuaciones dejaron mucho que desear para la acción de la justicia, por la torpeza con que fueron realizadas.

En el hospital se negó esta madrugada la entrada a los periodistas, que en cumplimiento de su deber solicitaron saber los nombres de los lesionados.

El portero dijo que había recibido órdenes de no dejar pasar a nadie.

«Y si viniera un enfermo!—preguntamos.—Se quedaría en la calle, porque no hay camas.

Si usted quiere puede esperar en la calle a que le den las noticias. Y con la mayor de las cortesías cerró la puerta de entrada del benéfico y humanitario establecimiento provincial.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso tampoco sabían los nombres de los heridos, por haber ingresado éstos directamente en el hospital.

En la Delegación de vigilancia del propio distrito igualmente desconocían los detalles precisos del suceso y los nombres.

Esto ocurría a las tres y media de la madrugada, lo cual prueba la muchísima diligencia de los policías, que ya tarde intervinieron en el particular.

Las diligencias. El juez de guardia estuvo en el lugar del suceso, y después de las primeras diligencias, dispuso que la Delegación correspondiente formara el oportuno atestado, correspondiendo hacerlo al inspector Sr. Duénas, en sustitución del jefe de la policía del distrito del Congreso.

Anoche ocurrió un hundimiento en los desamantes del Cerrillo de San Blas, próximos al cuartel de María Cristina, en cuyos desmontes habían construido varios golfos unas cuevas en las que se guarecían para librarse de las inclemencias del tiempo.

«Sin duda el hundimiento se produjo a consecuencia de las lluvias, cuyas aguas se fueron filtrando por los terraplenes, teniendo lugar el desmoronamiento de las tierras cuando había en las cuevas unos 16 golfos, los cuales quedaron medio enterrados en ellas, resultando heridos y con contusiones varios de aquellos infelices.

Lo ocurrido anoche en el Cerrillo de San Blas debe preocupar a nuestras autoridades, que están obligadas a velar por las vidas de los ciudadanos, sean de la clase que fuesen.

Si los desgraciados golfos que anoche su-

mo el señor Vernière, había autorizado a sus obreros para acompañar al cadáver, y se había unido a ellos.

Así como Ricardo Vernière abonara, a su personal las horas pasadas fuera de los talleres, con motivo del entierro.

Fue un espectáculo conmovedor cuando los sepultureros descendieron el féretro en la fosa preparada para recibirlo.

Verónica y su nieta, que hasta aquel momento habían dado pruebas de un gran valor, no pudieron contenerse más largo tiempo, y su desesperación, muda hasta entonces, estalló en quejas inarticuladas, en gemidos dolorosos.

Fue preciso llevarlas a ambas lejos de la tumba, donde alocadas, inconscientes, se hubieran arrojado por seguir a la querida muerta.

La abuela y la niña, acompañadas por la señora Aubin y por el antiguo soldado de marina, volvieron a la fábrica de la calle de Har-doin, con el rostro descompuesto y el alma desolada.

Un consuelo, sin embargo, ayudaba a Verónica a soportar su inmenso dolor. Su hija, su Germana, había tenido buenos funerales. Gracias al buen corazón de todos, su hija no había partido sola para el último viaje.

Magloire se había ocupado de todo, sin olvidar nada. Germana tendría su tumba por cinco años, y sobre la tumba se levantaría una alta cruz, al pie de la cual, la abuela podría ir a rezar con su nieta, su único amor y su única felicidad en adelante.

La señora Aubin y Magloire, con ayuda de palabras consoladoras, consiguieron llevar un poco de calma al espíritu de Verónica.

«No hay que ponerse enferma a fuerza de pesar—le decían.—es preciso pensar en la niña, en ese querido angel que no tiene más que a vos.

Veronica respondió: —Si, es preciso que yo sea fuerte; es preciso que viva para educar a la hija de mi Germana...

Y la pobre mujer estrechó contra su corazón a su nieta, que la devolvía sus besos.

Magloire había desempeñado dignamente la misión por el aceptada. Dejó a la señora Sollier, pero al alejarse pensaba: —Vendré a verlas a menudo... Tendrán necesidad de un amigo, de un amigo seguro y desinteresado... y ese será yo.

Al programa trazado por Claudio Grivot para el empleo de su tiempo hasta el primero de enero, Roberto Vernière había añadido un detalle, olvidado por su cómplice, y que, sin embargo, era de gran importancia.

Ese dato era esperar el momento en que debía fingir la partida para

EN VALLADOLID CONFLICTO POR HAMBRE

Valladolid 15. Desde hace días, los obreros sin trabajo, que no tienen recursos para subsistir a las más perentorias necesidades, venían pidiendo que dieran comienzo los trabajos, y hoy acudieron al Ayuntamiento, donde les repartieron 400 papeletas.

Como quiera que más de otros tantos quedaron sin ella, empezaron a alborotar pidiendo se les diese a todos; pero fueron disueltos, reuniéndose después frente a la casa particular del alcalde, y en la Plaza Mayor se les reunieron gran número de chiquillos y goifos de los que por aquí pululan.

La Guardia Municipal montada intentó disolverlos; pero ellos se resistieron, defendiéndose de pedradas, de cuya colisión resultaron dos guardias y algunos obreros contusos.

En el Puente Mayor, un pequeño grupo intentó impedir que sus compañeros trabajasen, pero fué disuelto, y detenidos cuatro muchachos y una mujer que llevaba una bandera, con el lema «Pan y Trabajo».

Durante el alboroto, los comercios cerraron sus puertas, y el alcalde ha prometido ver la manera de dar trabajo a todos; cosa que será difícil, pues el Ayuntamiento cuenta con muy pocos recursos y el número de trabajadores sin ocupación es grande, pues a esta capital acuden muchos de otros puntos.

Elogiase al gobernador interino Sr. Mora, por el tacto y prudencia que ha tenido para resolver el conflicto.

Ahora reina completa tranquilidad.—ORDÓÑEZ. (TELEGRAMA OFICIAL)

Valladolid 14. A las nueve de la mañana un grupo de 400 personas, entre hombres, mujeres y niños, se dirigió a la casa del alcalde, en la calle de Santiago, pidiendo que se les diese trabajo.

Las fuerzas de vigilancia y municipal los disolvieron varias veces, y por haberles arrojado algunas piedras, detuvieron a cuatro hombres y a una mujer.

Parte de dicho grupo se dirigió al paseo de las Moreras, donde lograron paralizar, durante algunos momentos, los trabajos en que se ocupaban braceros empleados en ellos por el Municipio, hasta que se disolvieron ante la presencia de la guardia municipal, que impidió se dirigieran a Fuente Dorada, pero no que llegaran a la plaza de la Universidad, donde se dispersaron.

De las piedras arrojadas a los agentes resultaron contusos dos de éstos.

HACIA FILIPINAS. Nueva York 15. Ha zarpado hoy con rumbo a Manila una escuadrilla norteamericana, compuesta de cinco contratorpederos y acompañada por el crucero Buffalo.

Tocará en las Bermudas, en las Barbadas, en varios puertos de la América Meridional y volverá por las costas del Brasil hacia el Ecuador, dirigiéndose al Oeste de África y pasando por Madera, cerca de Cabo Verde y de las Canarias.

Se detendrá en Mader y luego entrará en el Mediterráneo, siguiendo por el canal de Suez a Filipinas.

El viaje durará seis meses. Azor. EL TREN DESPEÑADO

Nombres de las víctimas. Córdoba 14. Gobernador interino a ministro. Según telegramas del director de la Compañía, del ingeniero de division y del interventor de sección, ha quedado restablecida la circulación de trenes interrumpida a causa del descarrilamiento entre Luque-Baena y Alcaudete.

Los nombres de los muertos son: El jefe del tren, García Lechica; fogonero Vilches y cabo del Regimiento de África, Antonio González.

Heridos graves: Maquinista, Manuel Tomás; mozo, Juan de la Hoz; guardafreno de la línea de Bobadilla a Algeciras, José Calderón; y leves el sobrestante Sr. Caminos; conductor de trabajos Sr. Cambecha; cabo de Infantería Antonio Rodríguez; ambulante Sr. Vega y capitán de Cazadores D. Emilio Pérez.

Fueron conducidos a Jaén. (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Córdoba 15.

Hasta las primeras horas de la tarde de ayer no comenzaron a llegar noticias de la catástrofe de Alcaudete.

Según informes exactos los muertos son: el cabo de Infantería Antonio González, el jefe del tren, Manuel García Lechica, el fogonero, Juan Vilches y el maquinista Manuel Tomás.

Resultaron heridos de gravedad el mozo Juan Hoz y el guardafreno de la Compañía de Bobadilla a Algeciras, José Calderón.

Hay sale para el lugar de la catástrofe el abogado fiscal de esta Audiencia, Sr. Muñoz Bonanera.

La opinión está indignada contra la Compañía.—MARTINEZ ALGUACIL.

ESTRENO DE "LA SORCIERE,"

Paris 14. Ahora termina el ensayo general de la última obra de Sardou La Sorciere.

El éxito de la obra ha sido el tercero y cuarto acto.

El final entró algo al público que presenció el ensayo.

El actor Nuncho Bestir interpretó muy bien su papel.

Sarah Bernhardt desempeñó el suyo maravillosamente.

Los demás intérpretes también han resultado.

Las decoraciones son preciosas y los trajes bastante apropiados, salvo algunos ligeros detalles.

Al público le ha parecido bien la obra, pero los críticos no están tan conformes, recordándose entre ellos el libretto de Scribe para La Judía.

En mi opinión esta es la peor obra de Sardou.

R. Blasco. ECOS DE SEVILLA

Con motivo del anunciado viaje del señor Moret, los elementos liberales que capitanea el Sr. Rodríguez de la Borbolla proyectan revestir de caracteres de acontecimiento la llegada del ex ministro.

Los borbotillos acostumbrados a celebrar la entrada de año con un banquete, que siempre hace fecha en la historia política local.

El citado banquete no se celebrará este año hasta que se encuentre en Sevilla el señor Moret, al objeto de que el ex ministro hable a sus amigos de ésta.

La ráfaga de temporal que dejó ayer sentir sus efectos sobre esta región, ha ocasionado un retraso de veinticuatro horas en la comunicación telefónica.

Hoy ha vuelto a amainar el temporal, haciendo un día despejado y hermoso.

Los republicanos de Carmona han salido en jira campestre para contrarrestar los

festejos que en aquel pueblo celebran los amigos del Sr. Dominguez Pascual.

De esta capital han ido varios de los republicanos que forman a la cabeza.

Al pasar el puente de Guadaira el coche del senador Sr. Ibarra, se espantaron los cuatro caballos que tiraban de aquel, cayendo al río, donde se ahogaron.

El cochero se salvó milagrosamente.—SEDANO. VAPORES CORREOS

Cólon 14. Con rumbo a Curaçao ha salido de este puerto el vapor Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica.

Mantla 14. Procedente de Singapore, ha llegado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Luzon.

Nueva York 14. Ha salido para la Habana el vapor Montserrat, de la Compañía Transatlántica.—FABRA.

EL REY EN PORTUGAL

DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL Lisboa 14. La galeota real dirigióse hacia los buques de guerra fondeados en la bahía, pasando por delante de todos, que la saludaron nuevamente con salvas de cañón.

Luego embarcaron doña Amelia, don Alfonso, D. Carlos, el duque de Braganza y todos los expedicionarios en un vapor afecto al servicio de navegación del Tajo.

Cuando este vapor, convenientemente preparado, se puso en movimiento, todos los buques de guerra formados en línea diéronle escolta hasta Barreiro, donde los expedicionarios tomaron el tren para Estremoz.

Allí les esperaban los char-a-bancs que debían llevarles a Lisboa.

En Barreiro despidieron a los expedicionarios la Reina Amelia y el duque de Braganza, que regresaron a Lisboa.

Lisboa 14. El banquete con que los periodistas portugueses han obsequiado a los redactores de los periódicos madrileños que hemos venido con motivo del viaje de D. Alfonso XIII ha resultado brillantísimo.

En los brindis se han dado elocuentes pruebas de confraternidad.

Presidió la mesa el Sr. Cunha, director del importante periódico Diario de Notícias y presidente de la Asociación de la Prensa.

A su derecha se situaba el marqués de Valdeiglesias y a su izquierda yo.

Los periodistas portugueses idearon así en mayo a Madrid para estrechar las relaciones entre los hermanos de la gran familia de la prensa.

Se ha celebrado en el hotel Central el banquete con que los periodistas de Lisboa obsequiaban a los corresponsales españoles.

Asistieron unos cuarenta periodistas portugueses, estando representados todos los periódicos de la capital.

Presidía el doctor Alfredo Cunha, director del Diario das Noticias, por enfermedad del presidente de la Asociación de la Prensa, el cual envió una sentidísima carta adhiriéndose al acto y saludando a los españoles.

El banquete ha sido suntuoso, espléndido.

La mesa hallábase completamente cubierta de flores.

Reinó durante todo el acto el mayor espíritu de fraternidad.

Al llegar la hora de los brindis, el doctor Alfredo Cunha saludó a la Prensa española en nombre de la Asociación lusitana y del periódico que él dirige.

Después se levantó el notable periodista Magalhaes Lima, que pronunció un elocuente y bellísimo discurso.

«Pocos—dijo—tan autorizados como yo para festejar a los periodistas españoles, pues he recorrido España entera y apreciado la nobleza, hidalguía y bondad de pueblo tan hermoso, encarnación de nuestra raza.

En párrafos brillantes describió las bellezas del Museo del Prado, los floridos campos de Andalucía y la hermosa catedral de Toledo, que dejaron en su alma recuerdos imborrables.

Añadió que ha vivido con políticos, literatos y artistas de España, entre quienes cuenta con grandes amigos.

Expresó su deseo de que estas fiestas se repitan, pues nadie como los periodistas, que son los embajadores modernos de los pueblos, pueden lograr la realización de los ideales que palpitan en los corazones españoles y portugueses, ideales necesariamente idénticos en unos y otros, puesto que ambos pueblos halláanse cobijados bajo el mismo cielo, entre las mismas montañas y con los mismos ríos.

Propuso que los periodistas portugueses visiten a Madrid en mayo próximo y se repitan estas entrevistas para hacer prácticas las relaciones entre ambos países.

Las palabras de Magalhaes Lima fueron contestadas con una ovación delirante.

Después habló en nombre de la Prensa española el marqués de Valdeiglesias, agradeciendo el banquete, saludando con sentidas frases al noble pueblo portugués y recordando las glorias antiguas que unen a ambos pueblos, y sólo un mutuo desconocimiento es lo que les separa.

Agregó que los portugueses conocen mejor a España que los españoles a Portugal.

Terminó brindando por los Reyes y la familia real, haciendo con este motivo un sentido elogio de la Reina Amelia, y expresando sus votos por la unión de ambos pueblos, que no se temen, ni se envidian, sino que se aman. (Grandes aplausos.)

Brindó a continuación Antonio Campos Junior, redactor de O Seculo, asociándose, en nombre de su periódico, al homenaje a la Prensa española, y pronunció un elocuente discurso, diciendo que ambos pueblos son grandes por su historia, aunque sean pequeños por su política.

Expuso la necesidad de que ambos se conozcan bien, afirmando que de este modo la alianza será inevitable, pues surgirá por imposición de la mutua conveniencia.

Recordó versos de Camoens en honor de España.

El Sr. Guimarães, redactor de O Tempo, habló en español, brindando por España, que tiene glorias y tristezas semejantes a las de Portugal.

El Sr. Mendoza y Cortina, director de la Gaceta de los Caminos de Hierro, también habló en español, diciendo que Portugal y España son dos pueblos hermanos.

Juan Victor, director de la Ilustración del Brasil y Portugal, dedicó sentido recuerdo a España, enumerando los oradores, literatos y artistas que conoció en sus viajes, y diciendo que no se borrarán en él estos recuerdos, porque son impresiones del alma.

preciso que ese hombre esté con destino en el ministerio de la Guerra, y en situación tal que tenga acceso por todas partes. Eso no es fácil de encontrar...

—Se encuentra siempre una conciencia que se vende, cuando se le pone precio y no se regatea... Haced un ofrecimiento irresistible... prometed una suma gruesa, aunque sea un millón. Se pagará lo que hayáis prometido. Pensad también en nuestra última conversación.

—¡Respecto al explosivo!

—Si... nos es preciso un modelo, ¿cuéste lo que cueste.

—Imposible comprarlo. Pero se puede robarlo, y tengo dos hombres en Fontaineblau, acechando la ocasión, alrededor de la Escuela de Artillería. Tened paciencia...

—No os retengo más—dijo el barón Schwartz levantándose—id con Dios y manos a la obra.

O'Brien protestó de su celo, saludó y se retiró.

En la esquina de la calle del Bac, sobre el muelle, encontró su carruaje; se hizo conducir a la calle de la Victoria y almorzó rápidamente, porque se aproximaba el momento en que los buenos papamoscas parisienses iban a consultar a la señorita Mariani.

</

Jorge Colaso, redactor artístico de O Seculo, también brindó en español...

Impróvisas varias coplas para comprobarlo, y entre otras, estas:

Tengo en el corazón, cubierto con telarín, desde que nací, dos nombres: el de Portugal y España.

A la mar se lleva el Tajo agua dulce y azulada; mas como viene de España se vuelve la mar salada.

Anda, ve y dile a tu Rey que me quedo con achares por no haberle dicho al paso: —¡Ole, que viva tu madre!

El Sr. Fraga de Lima, redactor del Journal das Noticias, brindó por la Reina Cristina.

El Sr. Silveira, actual propietario de un periódico del Brasil, pronunció un notable discurso explicando las emociones que se sienten en la emigración.

Dijo que cuando la guerra hispano-yanki, los portugueses del Brasil sentían con los españoles sus tristezas...

Brindaron también los Sres. Muñoz, Plaza, Blanco, Borrajo y Tur, haciendo manifestaciones patrióticas.

Al terminar el banquete, sacó vistas fotográficas el Sr. Asenjo.

El Rey Don Alfonso, acompañado del Príncipe real y de los señores conde de San Roman y Fernández Blanco...

En el coche que les conducía dábale la derecha el duque de Braganza.

El Rey Don Carlos adelantóse media hora a los expedicionarios, con objeto de hacer algunas exploraciones.

La fiesta a bordo del Carlos V ha sido aplazada por ser hoy aniversario del fallecimiento del capitán de navío Sr. Godínez...

Como a bordo hay música, habrá baile.

Don Alfonso ha entregado al alcalde de Lisboa mil duros para que los reparta entre los pobres.

Además dió otros mil duros para la servidumbre del Palacio de Belem, donde se ha hospedado, y mil pesetas a la dotación de las galeotas reales.

En Villaviciosa dará dos mil pesetas a los ojedores de la cacería y a la servidumbre.

El Sr. Sánchez Román, especialmente en lo que a las cifras se refiere y al referirse a la cuestión religiosa dice que por igual interesa a los dos partidos conservar y liberal el mantenimiento de la paz interior...

Rectifica el Sr. Sánchez Román y se suspende la discusión.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión a las seis y veinte.

El Sr. López Mora ruega al ministro de la Gobernación que la Cámara los datos que heva respecto a las oposiciones a aspirantes de Telegrafos...

El general Azcárraga promete poner el ruego en conocimiento del aludido ministro.

El conde de Peña Ramiro lamenta la ausencia en la Cámara del ministro de Hacienda, pues desea preguntarle si la Compañía Arrendataria de Tabacos puede subir el valor de éstos, al tanto como fijado.

Se concluye de que un periódico español haya publicado un artículo de hostilidad a Francia, pues no cree conveniente suscitar enemistades entre la vecina República y España.

El ministro de Obras Públicas le contesta manifestando las razones que ha tenido la Arrendataria para subir el precio de los tabacos y en cuanto al artículo criticado le dice que no hay que darle gran importancia...

El conde de Peña Ramiro rectifica, insistiendo en sus afirmaciones y lamentando que el autor del artículo que denuncia sea de un jefe de la Armada.

Con respecto a la subida del precio de los tabacos, manifiesta que la Compañía Arrendataria gana en los tabacos habanos el 60 por 100 y en los venecianos el 140 por 100.

El Sr. Egozabal, lamentándose de las desgracias ocurridas anoche en los desmontes próximos al cuartel de María Cristina, ruega al ministro de la Gobernación se cumpla fielmente la ley respecto a la mendicidad, y que ordene la inversión de un crédito de 40.000 pesetas para la construcción de un Asilo en los terrenos de Vallehermoso...

El Sr. García Lomas se lamenta de la anarquía mancha que impera en el pueblo de Molledo (Santander), siendo causa de que el cura párroco se haya visto obligado a abandonar el curato, sin que las autoridades adoptaran medida alguna para afirmar el orden...

El ministro de Gracia y Justicia contesta que el gobierno no tiene conocimiento oficial de los hechos denunciados, pero que, no obstante, se transmitirán hoy a las autoridades las órdenes oportunas para que se restablezca la tranquilidad en Molledo.

El Sr. Planas y Casals apoya una proposición sobre reforma de la ley de Propiedad Industrial, exponiendo las razones que la justifica.

El ministro de Obras Públicas contesta manifestándole que tendrá en cuenta sus observaciones, y que se adhiere a dicha proposición de ley.

Esta es tomada en consideración. Luego se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre la Sección 3.ª del Ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Sánchez Román consume el primer turno en contra, en representación de la minoría liberal democrática.

Criticando el que los Gobiernos no tengan estabilidad, habiendo durado hace poco unos seis meses, otros tres y estando el actual en camino de gobernar solo un mes, o acaso una semana, considera como una impertinencia hablar de un Gobierno, como el del Sr. Maura, que tiene la salud quebrantada.

A este paso, añade, caminamos a un precipicio. Dice que el partido liberal democrático no siente impaciencias por ocupar el Poder.

Cifra de mala la distribución de las partidas del presupuesto que se discute, manifestando que está confeccionado arbitrariamente, como si se tratara de salir del paso.

Dice que en materia de presupuestos y de régimen jurídico estábamos mejor hace treinta años que actualmente.

Se lamenta de que mientras los funcionarios de las carreras judicial y fiscal se eternizan en sus cargos, siendo sus ascensos muy tardíos, en cambio imperan el favoritismo y la burocracia en el ministerio de Gracia y Justicia, ascendiendo sus funcionarios con gran premura.

Critica la apatía de la Comisión de Códigos, censurando el que el Código civil sea una tercera parte de la legislación española y que no se estudien con la atención que merecen las legislaciones forales.

Se lamenta de que el partido conservador no haya resuelto definitivamente la cuestión jurídica de las congregaciones, devolviéndole la paz a los espíritus y deslindando las esferas del Estado y de la Iglesia.

Otros diputados formularon ruegos de escaso interés. El Sr. Villanueva explica una interpelación sobre la situación y régimen en que se halla la plaza de Melilla.

Expone lo anormal del régimen existente en aquella plaza principalmente por lo que afecta a la llamada Junta de arbitrios, donde predomina el elemento militar, sin que la representación civil pueda resistirse a sus imposiciones.

Entiende que esta preponderancia del elemento militar se traduce en excesos e ilegalidades por parte de la Junta, y pide que de una vez para siempre se acabe con tan improcedente dictadura militar.

Examina el presupuesto de la Junta de arbitrios, en el cual no tienen intervención las Cortes, lo cual da lugar a diferentes anomalías entre las que figuran el disfrute de privilegios sin cuento por los más insignificantes pretextos.

Añade que él no se opone al régimen militar que debe imperar en la plaza, ni a que se recauden fondos para mejorar las defensas.

Lo que combate es la inversión que se da a los fondos recaudados y el régimen financiero que tiene al elemento civil, por parte del militar.

El ministro de la Guerra manifiesta que el Sr. Villanueva ha traído referencias de media docena de personas hijos de licenciados de presidio que lo que quieren es explotar al Ejército. (Rumores.)

Afirma que en todas las plazas análogas de otras naciones existen iguales regímenes excepcionales, que en Melilla es más justificada por el constante estado de disciplina de las habilitas fronterizas.

Lee una estadística para demostrar que en Melilla no existen más que 1.200 paisanos licenciados de presidio o familias de ellos.

Insiste en que los poderosos del Sr. Villanueva no tratan más que de explotar al Ejército al Estado. (Nuevos rumores.)

Defiende la función amista de los servicios en aquella plaza y elogia el funcionamiento de la Junta de arbitrios.

Después de hacer otras afirmaciones, encaminadas a defender el régimen imperante en Melilla, termina diciendo que no ha tenido intención de ofender con sus palabras al Sr. Villanueva.

Aludiendo éste se levanta a rectificar, el presidente suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA. A propuesta del presidente de la Cámara, se acuerda, en vista del escaso tiempo que resta para poder discutir los presupuestos, prorrogar las sesiones, suspendiéndolas a las ocho para reanudarlas a las diez de la noche.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley concediendo una subvención de dos millones por concepto de capitalidad al Ayuntamiento de Madrid.

El ministro de Hacienda se levanta a hablar. La mayoría de los diputados, que esperaban la rectificación del Sr. Villanueva, abandonan sus asientos y salen del salón.

El Sr. Osma, algún tanto contrariado, espera inútilmente que se restablezca el silencio.

Acude en su auxilio el presidente de la Cámara, y a fuerza de campanillazos y de excitaciones consigue que el ministro pueda hacerse oír.

Manifiesta que se propone indicar una fórmula de avenencia para ver de solucionar la cuestión.

Hace una larga historia de los créditos que el Ayuntamiento de Madrid pretende tener contra el Estado, y entiende que hay base suficiente para intentar una liquidación.

Me parece—dice—que puede entregarse la cantidad pedida al Ayuntamiento, en concepto de partida pendiente de liquidación.

Y vamos, pues, a la liquidación, cosa que antes no podía hacerse antes de un año.

Y con ello termina el ministro de Hacienda.

El Sr. Presidente. En vista de la fórmula propuesta por el ministro, se suspende la discusión hasta ver si es aceptada por todos.

A decir verdad, el efecto del confuso discurso del ministro no es muy satisfactorio.

El Sr. Rodríguez (D. Constantino) protesta muy enojado.

Los mismos hacen otros diputados, y tampoco la comisión da señales de gran complacencia.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

POLÍTICA HISPANO-ROMANA. El Sr. Villaverde regresará a Madrid más pronto de lo que se había supuesto y de lo que el mismo había pensado.

Es seguro que estará aquí bastantes días antes de las fiestas de Navidad.

Este viaje de vuelta, un tanto precipitado, tiene ya con él una intransigencia a determinadas ministeriales, tanto, que alguien diría que podría asustárselos, como a los niños con el coco, con esta frase: «¡Qué viene Villaverde!»

Sin embargo, creemos que el Sr. Villaverde no es el que más cuidado puede inspirar a los gobernantes y a los bien hallados con este Ministerio.

El fiscal Sr. Cuartero, con su acostumbrada elocuencia, se ha opuesto al recurso. EN LA AUDIENCIA: Termina un juicio y continúa el otro.

De las dos causas de que ayer dimos cuenta, ha terminado la de homicidio que se celebraba en la Sección primera.

El Jurado, después de los informes del fiscal Sr. Goyena y del defensor Sr. Medina y del resumen de presencias, dio un veredicto de culpabilidad, pero reconociendo las circunstancias que atenuaban la defensa y también la reincidencia que tenía en cuenta el representante de la ley.

La condena a Valentín Horcajada a la pena de diez años de prisión mayor, como autor de un homicidio, con la agravante de reincidencia, la eximente incompleta de legítima defensa y una atenuante.

En la Sección tercera, después de la prueba, el fiscal ha retirado la acusación contra María Miralles, criada que estuvo sirviendo en la casa robada.

Han quedado, por consiguiente, en el banquillo sólo los tres hombres.

Mañana informará el fiscal y los abogados.

LIURGO. BOLSA. COTIZACIONES. DIA 14 DIA 15.

INTERIOR. Fin corriente 77 55 77 50. Idem fin próximo 77 55 77 45. Serie F. de 50000 ptas. nomas 77 55 77 45.

AMORTIZABLE. Serie F. de 50000 ptas. nomas 96 55 96 50. Idem fin próximo 96 55 96 50.

OTROS VALORES. Oblig. Dip. prov. de Madrid 487 486. Banco de España 183 184.

CAMBIO. Londres vista 84 2. París vista 86 85 86.

OPERACIONES. Al contado 958,80. 40 p. interior, a fin de mes 8 050,00.

POR TELEGRAFO. A. C. REYNALS.—(Corredor de comercio.) ULTIMOS CAMBIOS. Barcelona 15.

Interior fin mes, 77-35 — Norte, 84-00 — Alicante, 90-80.

Bilbao 15. Interior, 77-50 — Amortizable, 96-50 — Explosivos, 208-21 — Altos Hornos, 261-50 — Auroras, 98-10.

VIDA MUNICIPAL. En el sorteo celebrado hoy bajo la presidencia de la Comisión de Hacienda para la amortización de 88 obligaciones de la Deuda...

El resultado de la vacunación domiciliar acusa que la población recibe generalmente bien a los médicos, prestandose sin dificultades a dicha operación...

Los médicos municipales han practicado en la semana del 28 de noviembre al 4 de diciembre, un total de 3.511 vacunaciones...

Durante todo el mes de noviembre y los primeros días de diciembre, han sido vacunados 15.954 personas.

El resultado de la vacunación domiciliar acusa que la población recibe generalmente bien a los médicos, prestandose sin dificultades a dicha operación...

A fines de este mes se espera que pasen de 30.000 las vacunaciones hechas por el cuerpo de la Beneficencia municipal...

Los individuos que componen el Cuerpo de Vida Municipal, han solicitado del señor alcalde que se tratase de la reforma de dicho Cuerpo...

El alcalde les prometió llevar el asunto a sesión municipal y apoyarlo con todas sus fuerzas por considerarlo justo y moral.

En el 18.º sorteo, celebrado esta mañana en el Ayuntamiento para amortización de Deuda del Ensanche, han sido agraciados los siguientes números:

Primera zona: 82-128-175-276-437-440-563-639-589-1.270-1.302-1.631-2.456-2.513-2.708-2.748-2.778-2.802-3.230-3.208-3.685-3.731-284-4.141-4.561-5.201-5.258-5.451-5.487.

Segunda zona: 289-338-305-530-1.368-1.612-1.918-1.959-2.216-2.359-2.540-2.583-2.636-2.735-2.882-2.995-3.163-3.318-3.465-4.099-4.176-4.206-4.262-4.947-5.431-5.734-5.927-5.973-5.994-6.654-6.272-6.285-6.734-6.806.

Tercera zona: 436-535-618-752-1.068-1.317-1.428-1.444-1.550-1.661-1.697-1.790-2.580-2.793.

Se ha verificado en el Congreso ayer tarde, la reunión de senadores y diputados agrícolas, convocada por el conde de San Bernardo.

Casi todos los reunidos se mostraron contrarios a las admisiones temporales y bonos a la exportación, defendiendo esto último algunos diputados catalanes que se hallaban presentes.

Se acordó que el conde de San Bernardo, con los señores vizcondes de Eza y duque de Bivona, denigan un cargo de impresiones a los catalanes que dependen de las admisiones o bonos a la exportación...

¿POR QUÉ SUFRIR? Hoy sólo sufren de Reumatismo las víctimas de su propia obstinación.—Dr. Munyon.



radicalmente. Miles de miles de pacientes curados lo justifican. Si está atormentado a usted el Reumatismo, no tiene por qué continuar sufriendo. Un frasco del Remedio de Munyon le restablecerá en seguida.

El Remedio de Munyon para la Dispepsia regulariza y vigoriza los estómagos debilitados por excesos o descuidos o cuando las membranas han sido perjudicadas por medicinas dañosas, cura la Indigestión, las Acedias, Eructos, Pesadéz de Estómago, Mal gusto, Aliento desagradable, Inflamación, Lengua sucia, y todas las Afecciones del Estómago. Precio, pesetas 1,75.

El Unguento de Munyon para las Almorranas cura la Picaazón, la Ardencia y el Dolor penoso que causan las Hemorroides de sangre, ciegas, protuberantes o internas, las Grietas, Ulceraciones, etc. Precio, 1,75.

El Remedio de Munyon para los Nervios cura el Agotamiento Nervioso y sus desdoblos, el Abatimiento de espíritu, Postración, Pérdida de la memoria, Falta de sueño, vértigo, Debilidad general, estumia y tonifica los nervios. Precio, pesetas 1,75.

La Medicina del doctor Munyon para los Riñones cura los dolores de Espaldas y Caderas, motivados por la enfermedad de los Riñones, Hidropesía en los pies y en los miembros, frecuentes deseos de hacer aguas, Diabetes, Sedimentos, etc. Precio, ptas. 1,75.

57 específicos para 57 enfermedades distintas. Casi todos a pesetas 1,75. Si no se siente bien y desea curarse con medicinas eficaces, agradables e inofensivas escribame usted a para recibirlo. No cobrará un solo céntimo.

Doctor Munyon, ním. 1.605, Arch. St. Philadelphia, Pa. (E. U. de A.) Boletines y Estudios para familias, a 70, 42, 21, 17 y 7,50 pesetas. (Fórmulas publicitarias en periódicos profesionales y políticos de España.) Depósitos en Madrid: Hijos de Carlos Ulzurrun, Guillermo García y Martín y Durán.

De venta: En las farmacias, García Cenarro, Abada, 4; Viuda del Dr. Solomolins, Infantas, 26 dupdo.; Sucesores de Castellvi, Pérez Martín Velasco y Comp. y en las principales de Europa y América.

Depósitos en Barcelona: Y. Ferrer y Compañía, Hijos de J. Vidal y Ribas. Depósito en Bilbao: Tomás de Zubiria y Compañía. Depósitos en Sevilla: Juan Fernández Gómez (Agente general) y en todas las principales farmacias y droguerías de Europa y América.

La Comisión de presupuestos se reunió ayer tarde, limitándose a incluir en la partida correspondiente del presupuesto de Obras públicas el aumento pedido en la consignación para las Juntas de obras de puertos y presidiendo de la reunión que a ese fin se iba a presentar, una vez que el ministro está conforme con el indicado aumento.

La ponencia nombrada por los senadores y diputados agrícolas visitó anoche al presidente del Consejo, habiéndole de la conveniencia de llevar al presupuesto, para que sea ley en 1.º de enero, la supresión del impuesto de las cajas rurales de créditos agrícolas.

El Sr. Maura manifiesta que no podía contestar de una manera concreta hasta conocer el criterio del ministro de Hacienda; pero los puentes lo encontraron en buena disposición de ánimo.

El embajador de Francia visitó esta mañana al Sr. Sánchez Guerra para hacerle entrega del diploma de oficial de la Legión de Honor.

No obstante lo afirmado ayer por algunos ministros, el Gobierno ha comprendido que con las sesiones ordinarias no podía tener los presupuestos aprobados para antes del 1.º de enero, y en una conferencia que el Sr. Maura ha celebrado con el Sr. Romero Robledo, se convino en que éste se vistase con los jefes de las minorías para tratar de buscar una fórmula que permita la aprobación de los presupuestos dentro de este mes.

Los jefes han respondido al requerimiento del Sr. Romero no mostrando oposición a que se celebren sesiones dobles, y en su consecuencia empezarán desde hoy, verificándose la segunda entre diez de la noche y dos de la madrugada.

Cuando regrese el Rey de su excursión a Portugal se firmará una extensa combinación de gobernadores, en la cual, según el ministro de la Gobernación, no figurará el gobierno de Barcelona.

La fórmula propuesta por el Sr. Osma en la cuestión de subvención de capitalidad no ha satisfecho a los diputados interesados a favor de este asunto, los cuales se han reunido a última hora para buscar una fórmula de arreglo.

Mañana marchará a Santander, para posesionarse de aquel Gobierno civil, el gobernador electo Sr. Pérez Mozo.

Ayer ha subido al cielo el niño Fernando Fabra Jiménez, nieto de la respetable señora doña Consuelo Gaztambide, viuda de Jiménez Delgado.

Tanto a dicha señora, como a su distinguida familia, deseamos la resignación necesaria para soportar tantas desgracias.

Una numerosa Comisión de estudiantes valencianos y madrileños estuvo a visitar ayer a los distinguidos y aplaudidos maestros valencianos Serrano y Lleó, para rogar que presen un valioso concurso a la función que probablemente se celebrará en la Zarzuela la próxima semana, a beneficio de la excursión.

Prometieron interesarse todo lo posible por la citada función y tomar parte en la misma, dirigiendo alguna de sus obras.

Los artistas valencianos, por su parte, también prestarán su concurso.

Dicha función teatral la dedican en honor de las distinguidas colonias francesa y valenciana residentes en esta ciudad.

El cartel, según tenemos entendido, será de los que por sí solos se recomiendan por su atractivo y variedad.

Por real orden del ministerio de la Gobernación, hoy publicado en Gaceta, ha sido nombrado el inspector general de Sanidad, D. Eloy Bejarano, delegado especial de dicho ministerio para que adopte cuantas medidas juzgue necesarias para impedir la propagación de la epidemia variolosa.

MESOTAN. preparado por la casa BAYER. para curar con gran prontitud y seguridad el REUMATISMO MUSCULAR.

agudo por fricciones (uso externo, mezclada a 25-50 por 100 con aceite de oliva). Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER, de Barcelona.

Sesiones de Cortes

SENADO

Martes 15. Se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En los escáños hay ochos senadores. El banco azul se halla desierto.

Un señor secretario da cuenta de que el ministro de Marina remite a la Cámara un telegrama referente a la avería experimental por el crucero Río de la Plata.

El Sr. López Mora ruega al ministro de la Gobernación que la Cámara los datos que heva respecto a las oposiciones a aspirantes de Telegrafos, con objeto de tenerlos a la vista el día en que se discuta el dictamen del presupuesto de la Gobernación.

El general Azcárraga promete poner el ruego en conocimiento del aludido ministro.

El conde de Peña Ramiro lamenta la ausencia en la Cámara del ministro de Hacienda, pues desea preguntarle si la Compañía Arrendataria de Tabacos puede subir el valor de éstos, al tanto como fijado.

Se concluye de que un periódico español haya publicado un artículo de hostilidad a Francia, pues no cree conveniente suscitar enemistades entre la vecina República y España.

El ministro de Obras Públicas le contesta manifestando las razones que ha tenido la Arrendataria para subir el precio de los tabacos y en cuanto al artículo criticado le dice que no hay que darle gran importancia...

El conde de Peña Ramiro rectifica, insistiendo en sus afirmaciones y lamentando que el autor del artículo que denuncia sea de un jefe de la Armada.

Con respecto a la subida del precio de los tabacos, manifiesta que la Compañía Arrendataria gana en los tabacos habanos el 60 por 100 y en los venecianos el 140 por 100.

El Sr. Egozabal, lamentándose de las desgracias ocurridas anoche en los desmontes próximos al cuartel de María Cristina, ruega al ministro de la Gobernación se cumpla fielmente la ley respecto a la mendicidad, y que ordene la inversión de un crédito de 40.000 pesetas para la construcción de un Asilo en los terrenos de Vallehermoso...

El Sr. García Lomas se lamenta de la anarquía mancha que impera en el pueblo de Molledo (Santander), siendo causa de que el cura párroco se haya visto obligado a abandonar el curato, sin que las autoridades adoptaran medida alguna para afirmar el orden...

El ministro de Gracia y Justicia contesta que el gobierno no tiene conocimiento oficial de los hechos denunciados, pero que, no obstante, se transmitirán hoy a las autoridades las órdenes oportunas para que se restablezca la tranquilidad en Molledo.

El Sr. Planas y Casals apoya una proposición sobre reforma de la ley de Propiedad Industrial, exponiendo las razones que la justifica.

El ministro de Obras Públicas contesta manifestándole que tendrá en cuenta sus observaciones, y que se adhiere a dicha proposición de ley.

Esta es tomada en consideración. Luego se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre la Sección 3.ª del Ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Sánchez Román consume el primer turno en contra, en representación de la minoría liberal democrática.

Criticando el que los Gobiernos no tengan estabilidad, habiendo durado hace poco unos seis meses, otros tres y estando el actual en camino de gobernar solo un mes, o acaso una semana, considera como una impertinencia hablar de un Gobierno, como el del Sr. Maura, que tiene la salud quebrantada.

A este paso, añade, caminamos a un precipicio. Dice que el partido liberal democrático no siente impaciencias por ocupar el Poder.

Cifra de mala la distribución de las partidas del presupuesto que se discute, manifestando que está confeccionado arbitrariamente, como si se tratara de salir del paso.

Dice que en materia de presupuestos y de régimen jurídico estábamos mejor hace treinta años que actualmente.

Se lamenta de que mientras los funcionarios de las carreras judicial y fiscal se eternizan en sus cargos, siendo sus ascensos muy tardíos, en cambio imperan el favoritismo y la burocracia en el ministerio de Gracia y Justicia, ascendiendo sus funcionarios con gran premura.

CONGRESO

Lunes 14. FINAL DE LA SESION. Subvención por capitalidad a Madrid.

El Sr. Vallés y Ribot consume el primer turno en contra.

Asegura que por la misma crisis atravesada por el Ayuntamiento de Madrid, a través los demás Ayuntamientos de España, siendo la causa, a juicio del orador, la falta de autonomía en los Municipios.

Cita, como ejemplo, los Ayuntamientos de San Sebastián y Bilbao, que deben su desahucio a su autonomía.

Califica de inoportuna y extemporánea esta subvención.

«Será una verdadera provocación para los demás Ayuntamientos la concesión de dos millones durante 25 años a Madrid, hoy que el Estado no tiene recursos para favorecer empresas de interés nacional.

Asegura que sin subvención puede el Ayuntamiento de Madrid obligar a los propietarios a higienizar las casas donde viven hacinados los madrileños de los barrios bajos.

El marqués de Portago: Detalles, detalles de todo eso.

El Sr. Vallés y Ribot: ¿A qué se refiere el marqués de Portago? ¡Ha nombrado el Ayuntamiento de Madrid una Comisión de arquitectos e higienistas que inspecciona esas casas! ¡Ha emitido informe esa Comisión! ¡He hecho algo en ese sentido! Ya he concretado.

Leo datos de poblaciones extranjeras, entre otras Londres, Marsella y Lyon, que han hecho sus reformas levantando empréstitos; pero sin pedir recursos al Estado.

El Sr. Allegret interrumpe.

Influencia del Hombre sobre el Hombre

Palabras notables de un EMINENTE CLERIGO acerca del MAGNETISMO personal



RDO. PAUL WELLER

En su respuesta a una carta particular de un amigo íntimo, en la que preguntaba si él creía firmemente en el Magnetismo Personal...

Con solo dirigir una tarjeta postal a New York Institute of Science, Dep. 116, Rochester, N. Y. (E. U. de A.) recibirá usted a vuelta de correo el libro...

Espectáculos del 16

Real. - 8 1/2. - F. 12 de abono. - T. 2. - Sanson y Delia. Español. - 8 3/4. - La desequilibrada. Comedia. - 9. - La vida íntima. - El patio. Princesa. - 8 1/2. - La Charra. - Las vecinas. Parish. - 8 3/4. - La muñeca y regalo de dos millones. Lírico. - 8 3/4. - La Tempestad. Lara. - 8 1/2. - (Moda). - Al natural. (Segundo acto de la misma). - Metersé a redentor. (Segundo y tercer acto). Apolo. - 8 1/2. - La revolución. - El puñal de rosas. - El terrible Pérez. - La reina mora. Zarzuela. - 8 3/4. - Las bravías. - La carpiñosa. - Venus Salón. - Toilete. Moderno. - 8 1/2. - Buen hallazgo (repise). - La Inclusura. - La Camarona. - La Inclusura. Cómic. - 8 1/2. - El picaresco mundo. - El día de la Africana. - El juicio de Guillermo Tell. - Elvira. - 8 3/4. - Un valiente. - Cae de un niño. - Feucha. - Lagarto. - Lagarto. Roma. - 9, 10, 11 y 12. - Cúmples y bailes. - La bodega del diablo. - El casamiento gitano. - Reina. - Anita Fernández. - Marabú y Fomarrín. Cinematógrafo francó-español. - (Duque de Alba). - Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos. - El gato con botas. - Viajes marítimos. Salón de Actualidades. - Couplets franceses y españoles. - Bailes. - Cinematógrafo. - Proyecciones luminosas. Recorrido Salamanca. - (Avala, 1. y Castellana, 10). - De dos de la tarde a ocho de la noche grandes novedades cinematográficas. - Patines. columpio mágico, carrusel, buffet y otras grandes atracciones. Salón Páramo. - (Alcala, 15). - Gran cinematógrafo de 4 a 9. - Variadas funciones. - Escuela militar francesa. - Cazadores furtivos. - El gato con botas. Los micróscopos día de moda. Bioscograph House. - (Calle de Santiago). - Funciones diurnas desde las cinco de la tarde. - Corrida de toros con Don Tancredi López. - El gato con botas (estreno). - La caza del conejo y otras. - Los jueves matinee infantil, regalo a los niños. - Entrada general 15 céntimos, de preferenda 30.

EN LAS BODEGAS DE VIENA

6. CALLE MAYOR, 6. Se vende vino de mesa bueno y barato, cosecha de la casa. Prueba el de pesetas 7,50 arroba, servido a domicilio. Teléfono 424. Calle Mayor, 6.

LA ELECTRICIDAD

BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

SOLUCIÓN ANTICATARRAL BUSTO

En todas las afecciones del aparato respiratorio, tanto leves como agudas, se halla indicada a...

SUBASTA PUBLICA

y voluntaria de dos solares. En esta corte, calle del Parque, a espaldas de Jai-Alai, frente al Ministerio de Fomento, de 8.509 y 10.848 pies cuadrados.

NACIMIENTOS

Gran variedad en las más nuevas formas, desde 50 céntimos. Como novedad, tenemos con figuras de movimiento, construidos tan artísticamente, que, a pesar de su gran tamaño, completa todos los detalles con la mayor perfección.

TARJETAS DE FELICITACION

Surtido inmenso y diferente por completo a todo lo fabricado hasta la fecha. CALENDARIOS PARA 1904

Se han recibido más de 500 modelos variados, que, por su forma especial y elegante, llaman grandemente la atención. Precios de liquidación.

CALEFACCION

cómoda, limpia, barata, transportable, consiguese con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa, 33 modelos de 9 a 300 pesetas. Calienta pies de agua, lumbre y aceite vegetal desde una peseta hasta 50. Utensilios de cocina, calderas, menaje de casa; precios baratos.

PARA NAVIDAD

El legítimo manjar de La Lechuguina, en Toledo, se vende en su único depósito de Madrid, casa del Sr. Diaz Zurita, 13, Plaza del Progreso, 13

HERRAJ

Cisco para braseros. El legítimo sin tufo de la fábrica de Puente Genil se vende a 8 pesetas hectolitro. El de la fábrica de Deutsch y Compañía, clase inferior, a 2 pesetas ídem. 32 y 34, JARDINES. - Teléfono 620.

R. BARCELÓ É HIJOS. MÁLAGA

COSECHEROS, ALMACENISTAS Y EXPORTADORES DE VINOS Proveedores de la Real Casa de España. Los especiales Aguardientes puro de Vinos, estilo Cognac, que fabrica esta Casa con el nombre de Old-Brandy, compiten con las mejores marcas del mismo Cognac. Las soleras, propiedad de esta Casa, provienen del año 1876. Pedit las maras Una, Dos y Tres Estrellas, y A. B. H. en todos los principales establecimientos, exigiendo el nombre de A. BARCELÓ É HIJOS.

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles. - Especialidad en juegos de a caba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. - MAYOR, núm. 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda.

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION LLANDERAL

Y SOLER DE CORNELLA VIUDA DE ACEVEDO ha fallecido el día 14 de diciembre de 1903, habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su desconsolada madre doña Mariana Soler de Cornellá, su hija doña Concepción, hijo político don Juan Pérez Rodríguez, nieta, hermana, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistirle sepulchro del cadáver, que se servirá el día 16 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, donde se halla depositado, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. LA FUNERARIA. - 20, PRECIADOS, 20.

EPILEPSIA

y accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepileptico de F. Urgel. - Se expone en la farmacia del autor, Riera, 22, Vich. - Por mayor, G. Garcia, Capallanes, 1, Martín y Durán, Tetuán, 3, y doctor G. Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

POSADA DEL PEINE

calle de Postas, a cien pasos de la Puerta del Sol, Correos y Telégrafos y a veinte de la Plaza Mayor. No farse de nadie: esta casa no tiene sucursales, coche ni agente en las estaciones, y como distintivo hay un reloj de torre en su fachada principal. HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA

Se colocan capitales

manejados por los interesados, asegurándose una buena renta, cobrada por trimestres adelantados, con 5.000 pesetas un duro diario. El comercio con reventa y sobre toda ganancia verdadera. Carranza, 6, entrepuerto. De 10 a 1 y de 6 a 9.

SALDO DE EDREDONES

Elegantes, prácticos y baratos 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

MANUEL LÓPEZ DE LAS HERAS CLAUDIO GOELLO, NÚM. 46 TELÉFONO 2.067

Casa especial para entierros de gran lujo, traslados y coronas. SERVICIO PERMANENTE

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio, y vice-versa. Servicio de transporte de mensajerías equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL ESCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. - DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with 4 columns: VINO EN SU, PESO APROXIM., 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

Fedidos. - Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Richard, dividiéndole las cuentas por Centenero, o al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago. - Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año a que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. - Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

Depósito en Madrid: Carrera San Jerónimo, 14, papelería High-Life

MUEBLES. LEGANITOS, 37

ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID Tapices. Alfombras. Alfombrinos. Paravientos. Portieres. Colgaduras. PEBECO FIJO Baratura incomparable.

QUIEN

por 30, 25 y 18 céntimos no prueba los carbonos de Herraj prensado para caloríferos sin salida de humos; Cok prensado para caloríferos corrientes y cecinas económicas, y Bolas de encina para encender chubutris y cecinas de rejilla. - De venta. Fábrica, Paseo de las Acacias, 43; Arenal, 30; San Bernardo, 19, principales carbonerías.

HARINA SACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Vapores que prestarán los servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias: LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor Alfonso XIII. LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor León XIII. LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo. LÍNEA DE FILIPINAS El día 5 saldrá de Barcelona el vapor Antonio López. LÍNEA DE BUENOS AIRES El día 2 saldrá de Barcelona y el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Satriástogui. LÍNEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

DINERO

Desde el 5 anual. Sobre fines, alquileres, rentas, sueldos (sin pasar retención) y mobiliarios sin retener. Hortaleza, 13, principal izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

SALONES DE VENTAS

Aparador chino con vidrios, 70 pesetas. Armario de lona, 85. Sillas de comedor, 20. Sillería de sala, 70. Cama, dos colchones y almohada, 35. La Casa más barata de Madrid. CONDE DE ROMANONES, NÚM. 12.

ALMONEDA

de muebles, corrientes, piuma y alfombras. Marqués Cubas, 9.

SE COMPRAN

alfajas, muebles y objetos de todas clases. - HORTALEZA, 5.

Teatro Real

Se cede un palco 2.º a turno 1.º Ferraz 22, 2.º 1/2. De 1 a 2 y 6 a 8.

VINOS DE RIOJA

en botellas con malla precintada desde 6 pias, desde sin cajas por docena en barril, 9 pias. San Mateo, 15, Rodage Rioja.

ALHAJAS

buenas: oro, plata y platino tiene necesidad de comprar, pagando los más altos precios, la antigua casa Gómez Pardo, Plaza Mayor, 23.

Farmacia en venta

En Canals, prov. Valencia, se vende acreditada, razón en la misma.

COCHES

Se venden de todas clases; hay guarniciones. Calle de Alfonso X, núm. 1.

Se vende

para poner aros. PASO DE LOS PONTONES, 3.

Camas y muebles

Rehaja hasta fin de mes por exceso de mercancías. Trueta, Fuencarral, 51.

LANDAU

por 20 pesetas, servicio de tarde y MILORD, 15 pesetas, el mismo servicio. Coches nuevos. Infante, 1, cocheras.

EL SEÑOR D. ANTONIO COLL Y BOLÓS

Falleció en Londres el día 21 de diciembre de 1873 R. I. P.

GUILLERMO TURRON MAZAPAN

Manuel Ortiz Preciados, 4. Teléfono 1470

Caballos

Se venden baratos. Tiran a tronco y limera. Don Martín, 13.

AVISO

Vacunación de la mejor vacuna de ternera procedente del Instituto Ferraz, 4, en el Centro, 2, 30 domicilio. Horas: de 10 mañana a 8 noche. S. Bernardo 45, entrepuerto, esquina a Manzana.

CASARME

dece con esfordio de algun capital. Tengo 29 años y carrera militar, con 3.000 pias. sueldo. Escribire: Lista Corcos, cédula 9.069.

CABALLOS

Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. Razón, Plaza del Rey, 6, caballos a puño.

FIGURAS FINAS

y ordinarias para Nacimiento, desde 5 céntimos. Juguetes de novedad y carritos para Navidad y Reyes, precios fijos. Fábrica de juguetes, Conde Romanones, 8 y 10.

PRECIOSAS TARJETAS postales de Felicitación desde 15 céntimos. CARRETAS, 4, MADRID EXPRESS.

SUZIAS 3 BROCHES, SRA. 17

Srs. y cab. 19, Colegiata, 2, pral.

PARRILLA ARGENTINA

Asador moderno indispensable en toda buena cocina. De venta en los principios este establecimiento de artículos y en casa de D. A. Brasa, Duque de Rivas, 6, principal.

HERRAJ

DISCO PARA BRASEROS. Se vende el de la fábrica de los señores Beuchy y Compañía, por seis pesetas, a 2,50 pesetas hectolitro, a domicilio del consumidor. Los pedidos a su representante, D. Mariano Matesanz, Santa Catalina, 12, Teléfono 975

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica. Un tomo de 500 páginas 900 figuras, 3 mapas y dos colores. Es ameno e instructivo. CONVIERNE A TODO EL MUNDO INTERESA A TODO EL MUNDO PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO

REGALO DE PASCUA

SOCIEDAD FONOGRÁFICA ESPAÑOLA. Hasta fin de año ofrece a sus clientes el álbum impreso onados a mitad de precio. Barquillo, 3 duplicado.

TEJAS

SISTEMA MARSELLA. Fabricación de tejas planas de todos los sistemas, desde 12 pesetas el ciento, puestos en obra en esta corte. Caballetes para tejados. Precios sobre vagón en Sigüenza. Pedidos y referencias en las oficinas de la fábrica.

Calle de Montalbán 7 MADRID

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS

Almacera (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central. Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

SE HALLAN

á la venta en todas las librerías, en nuestra Sucursal (Puerta del Sol, 1), y en las bibliotecas de las vías férreas, las más interesantísimas novelas siguientes:

DE J. GASTINE

RAYO DE ORO. - Dos tomos. 1.º El misterio de Etar pes 2.º La Saint-Félix.

DE X. MONTEPÍN

DOS AMIGAS DE COLEGIO 1 tomo. DE E. CAPENDU

EL HOTEL DE NIORRES. - Tres tomos. 1.º Un día en Versalles. 2.º El conde de Sommes. 3.º El Rey del pedimiento.

EL REY DE LOS CAVIEROS. - Tres tomos. 1.º Flor de los Bosques. 2.º Los dos Corsarios. 3.º La conspiración de los nuevos rejos.

EL TAMBOR DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA. - Cuatro tomos. 1.º El camino de la Gloria. 2.º El honor de la bandera. 3.º Los Plomos. 4.º La fiesta de Pascua.

BIBI-TAPÍN. - Cuatro tomos. 1.º Los Chauffeurs. 2.º Cassebras. 3.º El ministro de la Policía. 4.º El camino del Trono. Dichos tomos se venden á PESETA cada uno. Se encuentran de venta en nuestra Administración.

ALMONEDA

Muebles de ocasión se venden, cambian y alquilan. Hortaleza, 32. Grandes rebajas. Loza y cristal. Jacquemetro, 44, antes Concepción Jerónima.

BURLETAS INVISIBLES

de papelina, desde 10 céntimos, maletas, bastones y galeras para porteros, metal y madera, baratísimo. Fastones, cunas, alzapatas metal, transparentes, chules, plumeros, varillas para visillos. Batería cocinera. Artículos chinos. Perretos. Lira, Calallero de Gracia, 28, frente á Clavel.

ALMONEDA

de muebles, corrientes, piuma y alfombras. Marqués Cubas, 9.

SE COMPRAN

alfajas, muebles y objetos de todas clases. - HORTALEZA, 5.

Se vende

para poner aros. PASO DE LOS PONTONES, 3.

Camas y muebles

Rehaja hasta fin de mes por exceso de mercancías. Trueta, Fuencarral, 51.

LANDAU

por 20 pesetas, servicio de tarde y MILORD, 15 pesetas, el mismo servicio. Coches nuevos. Infante, 1, cocheras.

EL SEÑOR D. ANTONIO COLL Y BOLÓS

Falleció en Londres el día 21 de diciembre de 1873 R. I. P.

GUILLERMO TURRON MAZAPAN

Manuel Ortiz Preciados, 4. Teléfono 1470

Caballos

Se venden baratos. Tiran a tronco y limera. Don Martín, 13.

AVISO

Vacunación de la mejor vacuna de ternera procedente del Instituto Ferraz, 4, en el Centro, 2, 30 domicilio. Horas: de 10 mañana a 8 noche. S. Bernardo 45, entrepuerto, esquina a Manzana.

CASARME

dece con esfordio de algun capital. Tengo 29 años y carrera militar, con 3.000 pias. sueldo. Escribire: Lista Corcos, cédula 9.069.

CABALLOS

Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. Razón, Plaza del Rey, 6, caballos a puño.

SE HALLAN

á la venta en todas las librerías, en nuestra Sucursal (Puerta del Sol, 1), y en las bibliotecas de las vías férreas, las más interesantísimas novelas siguientes: